

ГЛАВА III.

КОПИЯ СЪ ПОДЛИННЫХЪ ДОКУМЕНТОВЪ О ДѢЙСТВІЯХЪ ВАЗОВСКАГО КОРПУСА,
ВЪ ЦАРСТВОВАНІЕ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА I-го, ОСТАВШИХСЯ ПО СМЕРТИ
СВІТЫ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА ПО КВАРТИРМЕЙСТЕРСКОЙ ЧАСТИ
ГЕНЕРАЛЪ-МАЮРА БЕРГА.

ДИСПОЗИЦІЯ.

Для операций противъ Кваркенса на Умео.

Для сей операциі назначаются войска: три сотни казаковъ Киселева полку, 2 баталіона Лейбъ-Гренадеръ, 2 баталіона Тулескаго, 2 баталіона Полоцкаго—мушкательскихъ полковъ, и 6-ть орудій артиллериі, Лёгкой роты Маюра Аандерса 1-го; всѣ сіи войска, б и 6-го числа Марта, собраны будуть на Кваркенскіе паша Острова, въ раздѣліяются на два отдѣленія.

Первое отдѣленіе составится: изъ одной сотни казаковъ, при которой находиться должность Войскової Старшины Киселевъ 2-й, двухъ баталіоновъ Полоцкаго мушкательского полка, и двухъ орудій артиллериі, подъ командою Полковника Филисова.

Второе отдѣленіе составится: изъ двухъ сотень казаковъ, изъ полковъ: Лейбъ-Гренадерской въ Тулескомъ мушкательскомъ и четырехъ орудій артиллериі, подъ начальствомъ Генерала Маюра Берга.

Полковникъ Филисовъ, 6-го числа марта по полуночи, отправить Войсковаго Старшшу Киселеву 2-го съ 40-ю или 50-ю казаками, и 40-ю мушкетерами, при одному расторопномъ обідорѣ въ 2-хъ унтер-офицерахъ, прямь на острова Гольмъ-Э въ Грос-Грундъ; для мушкатель собрать заблаговременно на островъ Биркъ-Э, нужное число обывательскихъ полводъ, и расположиться такъ, чтобы при нехъ оставался караулъ и во времадѣйствіи, дабы мужики по могли съ подводами уѣхать. Единственный предметъ сей партии долженъ быть, чтобы ночью напастъ на непріятельскіе форты, которые по послѣдованію извѣстій разстоянены на сихъ островахъ, въ маломъ числѣ людей, всѣхъ путь захватить и позоръ, и сколько можно стараться, чтобы никто изъ Шведскихъ солдатъ и обывателей не мѣтъ уйти на непріятельскій берегъ, и предъувидомить сго о начинѣ движеніи; послѣ того употребить все средство уничтожать достовѣрно: о числа непріятельскіхъ войскъ, въ какихъ именно местахъ и въ какомъ разстояніи отъ Гольмъ-Э и Умео они расположены, какія сдѣланы у нихъ распоряженія къ оборонѣ, не ожидаютъ ли въ скорости подѣржанія; ежели ожидаютъ, то откуда, въ прочемъ тому подобное; болѣе же всего подробнѣ разведѣвать, можно ли будетъ пройти съ острова Гадденъ

прямо въ Умео, зашедшши со стороны Штокгольма. Г. Генераль-Майоръ Бергъ командаeуетъ съ сего партію одного офицера по Квартгембистерской части, которому и слѣдуетъ все нужные настапнія, для узвинъ о всѣхъ обстоятельствахъ съ подробностю. По собраніи всѣхъ возможныхъ съѣзжаній, послать отъ партіи къ Полковнику Филипполу парочного ста донесеніемъ, безъ малѣйшаго проложенія времени, дабы онъ могъ его застать при самомъ выступлении его съ изврѣнными ему отдаленіемъ съ острова Вальсъ-Эри. Сиа партія, по запатіи остро-вова, оставаетъ тутъ спокойно во всей воинной осторожности, до присоединенія иского 1-го от-деленія, не тревожа никоимъ врагомъ.

1-е отдаленіе, того же 6-го Марта, остава въ Бѣрк-Э, расположается на необитаемомъ островѣ Вальсъ-Эриа биваками; 7-го же числа, выступаетъ оно по утру предъ рассвѣтомъ, и съ-домъ партіи идеть прямо на Гольмъ, куда можетъ достигнуть, и помагаю, прежде полуночи, и по прибытии своемъ, въ тоже время послыаетъ партію по дорогѣ къ Умео въ Нитео, для увіанія о пепрѣлѣ, и осмотрѣть местоположеніе.

2-е отдаленіе, въ полночь на 7-е число, выступаетъ изъ Бѣрк-Э за Вальсъ-Эри, движется большой привалъ и послѣ идетъ прямо на бѣръ Гадденъ, где располагается биваками,

Ежели полученные извѣстія не слѣдуютъ перемѣны, то 8-го числа Марта, предполагается выступить объими отдаленіями въѣхъ около полуночи, первому, идти направлениe свое отъ Гольмъ-Э на Умео, зайдя со стороны Торнео, а второму, отъ Гаддена на Умео же, заходя со стороны Штокгольма.

Обозотъ болѣе съ собою накакихъ не иметь, какъ одни патронные личики на хроникахъ, но колеса положить подъ нихъ, и по предварительнымъ монитъ предписаніямъ, насколько одво-коночныхъ сапсъ, подъ своеѣ провіантъ въ случаѣ раненыхъ. Обозъ 1-го отдаленія слѣдуетъ за овѣщъ подъ прокрытиемъ, наркѣпой для того прыничной команды, а обозъ втораго от-даленія остается при резервѣ, состоящий изъ одного баталіона Лейбъ-Гренадеръ въ 20 казаковъ. Сему резерву имѣти за вторыи отдаленіемъ, о движеніяхъ поего, и сажъ всегда приказывать буду. Для присмотра же за портакомъ сиѣтъ обозъ, командаeовать отъ каждого полка по одному исправному унтер-офицеру.

Настроижайте подтверждается всѣми частными начальниками и офицерами содержать низжнѣе чиновъ въ строгой дисциплине, и подъ смертныи наказаніемъ запрещаются гра-бительство и разоренія ломоть, равно и обывателемъ накакихъ обидъ не дѣлать. Ротные Командиры, безъ всякихъ оправданій отвѣчаютъ за поведеніе своихъ подчиненныхъ.

Всѣхъ полкъ и командамъ, съ 6-го числа Марта, имѣти съ собою сухарей впередъ на 10-ть дней, коими и запастись въ Бѣрк-Э, куда онии, Провіантскими Комиссіонерами привезены будуть.

Артиллерія и Казакамъ имѣть съ собою фуражи, отъ 6-го числа, впередъ по крайней мѣре на 4 дн., который равномѣрно приготовленъ для нихъ будетъ въ Бѣрк-Э.

Г. Генераль-Майору Бергу доставать искитъ войскамъ нужное число проводниковъ, зна-ющихъ хорошо всѣ места и вѣрныхъ, за что дано отъ менъ имъ будетъ денежное награжде-ніе иль экстраординарной суммы.

Порядокъ марша объемъ отдаленій назначается бууть отъ менъ, по местнымъ обсто-тельствамъ.

Г. Генераль-Майору Лобанову находится въ городе Вазъ, для командаeования оставшимися войсками Вазовскаго Корпуса, коему изъ казачьихъ трѣхъ сотень оставить одного офицера и 30-ть человѣкъ казаковъ.

Подпись: Генераль-Лейтенантъ Барклай-де-Толли.

№ 26.
«4-го Марта» 1809.
Вазъ.

ДИСПОЗИЦИЯ.

(1) Сотни въ Ланфертъ и Пюкар-лебо предписано прибыть сюда 6-го для Марта; теперь можно приказать, чтобы первое расположение 6-го числа въ Юнг-Зундъ, а второе въ Кеффлаковъ.

Бойска Вазовского Корпуса состоять вънъ възь 2-хъ баталіонъвъ Лейбъ-Гренадерскаго полка.

2-хъ баталіонъвъ Тульскаго мушкательскаго полка.

2-хъ баталіонъвъ Полоцкаго мушкательскаго полка, а всего изъ 6-ти баталіонъвъ Инфантеріи, 6-ти легкихъ орудій, въ 2 сотни казаковъ, възь числа которыхъ, одна сотня еще стоитъ въ Ланфертъ, которой тогдѣ же часть послать повеленіе прибыть къ полку (1) (2).

На случай предполагаемой Экспедиціи чрезъ Кеаркен въ городъ Умс, которую успѣло пріѣхать 7-го числа сего мѣсяца предпринять можно. Назначается авангардъ, въ Полоцкаго, 1-я сотня казаковъ, и двухъ орудій Артиллрії, подъ командою Полковника Филиппова.

(2) Тулскому полку собираются 3-го и занять назначенный изъ 4-хъ, а 5-го числа занимаетъ онъ острова: »Реплотъ и Валгрундъ.

(3) Лейбъ-Гренадерскій полкъ, идеть 5-го въ Юнг-Зундъ въ окрестностяхъ, ибо ему черезъ Вазу идти круживо было.

(4) Полоцкаго полка баталіонъ, расположенный теперь около Юнг-Зунда, занимаетъ 4-го числа Реплотъ и Валгрундъ, а 5-го, пакъ туть баталіонъ, такъ и находящійся здесь, идуть въ Бирк-Э, онъ оставляетъ тутъ караулъ, который, по прибытии Навагинскаго полка, посыплютъ за полкъ; того же 5-го числа собраются тутъ въ сотни казаковъ, которыхъ расположена окого Вазы.

(5) Амеркція, по которой дорога сія противостится, должна идти изъ Грос-Грундъ, которую Казачій Полкоополкъ 5-го числа весь авангардъ собирается вымѣстъ въ Бирк-Э, и посыплютъ уже 4-го числа прежнею въ Бирк-Э, и посыплютъ уже 4-го числа прежнею Амеркцію, а 2-хъ ротъ, и, сколько можно, мужиковъ съ лопатками, тощами, и кирками впередъ на острова Вальс-

(1) На подлиннике, выноски на поляхъ сделаны рукою самаго Барклай.

Эри въ Малкнерѣ, дабы прочистить тамъ дорогу, испорченную стольда (5), такъ, чтобы артиллріи пройти можно было.

(6) 6-го числа отправляться партии, состоящей изъ 50-ти казаковъ въ 40-и человѣкъ пехоты, при офицерѣ, двухъ унтеръ-офицерахъ, которыми могутъ быть посыпаны въ 20-ти полодахъ прямо въ Грос-Грундъ въ Гадденъ, коли възвѣтру идти въ ночь съятыхъ, то можно имъ отправиться по полудни. Цѣль ихъ есть, чтобы склонить такіе несрѣтальскіе вѣсты на ихъ островахъ и встрѣтить авангардъ извѣстіемъ своимъ. Буде несрѣталь въ большомъ числѣ идти, то онаи партии остаются на Гольменѣ и ожидаютъ тамъ пріѣйтія авангарда, посыплютъ на встрѣчу извѣстія свои; стъ сюю извѣстіемъ послать Генераль-штабъ Офицера, который долженъ идти отъ Генерала-Майора Берга наставленіе, о какихъ предметахъ ему нужно упомянуть въ точности. Между тѣмъ, Полоцкій мушкательскій полкъ, съ двумя орудіями, въ второй половинѣ пазачей сотни, идущій на ночь въ Вальс-Эрнъ и Малкнеръ, остается на бинахъ, и съ разсвѣтомъ 7-го числа ссыплютъ за передней партіей.

(7) «Собираются за ранве 6-го числа въ Бирк-Э, а 7-го числа по полуночи, выступаютъ въ Гадденъ.»

(7) Тульскій полкъ и Лейбъ-Гренадерскій заняты 6 числа: первый полкъ Валгрундъ, а другой Реплотъ, Валгрундъ, разстояніемъ отъ Кеффлаковъ 25 верстъ, а Реплотъ отъ Вазы 30-ть верстъ; 7-го числа, весь Корпусъ собирается около Бирк-Э, и выступаетъ 8-го числа по утру, весьма разъ наль Бирк-Э до Гадденъ, ссыплюнъ большой привалъ въ Вальс-Эрнъ и Малкнеръ. По узнанію тогдѣ настоящаго числа несрѣталь, въ всѣхъ дорогъ къ городу Умс, дальнѣйшія распоряженія, въ разсужденіи атаки, удобно можно будетъ ссыплютъ, между тѣмъ однако же, главный предметъ всей сей экспедиціи, должно быть только, дабы не теряя времени, кстрѣбить весь тамошній гарнизонъ несрѣтальскій, и все магазеицъ въ

буде найдется тамъ канонерскихъ лодокъ и сколько есть транспортныхъ судовъ, а по окончаніи сего, сакъ воротиться назадъ; вѣо чиоло нашего Корпуса не столь сильно, чтобы болѣе предупрѣнять возможно было, тѣмъ болѣе, что рогнрада наша, буде Кваргѣцъ переходить уже нельзѧ будетъ, совсѣмъ переселена и весь Корпусъ подвергнется большой опасности. Гадденъ отъ города *Унна* еще 35 верстъ прямую дорогу; посему уже ить Гадденъ, выступить надобно будетъ ночью, дабы изъ самонъ разсвѣтъ атаковать городъ, и дабы пересечь непрѣдѣло дороги, надобно будетъ идти въ двѣ колонны, одна по дорогѣ отъ Торнго, а другая по дорогѣ отъ *Штадтольма*.

Полки: Лейбъ-Гренадерскій и Тульскій, оставляютъ на островахъ: *Реплотъ*, *Вальфридъ* и *Биркъ-Э* команда при исправномъ унтеръ-офицерѣ, а на всѣхъ 3-хъ команда одного офицера, который долженъ наблюдать, дабы тамъ, отъ проходящихъ обозъ и коннагъ, жителемъ не было чинено обидъ; равномѣрно, чтобы со стороны жителей все было тихо; порядокъ марша съѣзжанъ будетъ поканунѣ выступлія изъ *Биркъ-Э*.

Орудія раздѣляются по полкамъ, въ паждый баталіонъ по одной пушкѣ, которая вместе съ полками должны привѣти въ *Биркъ-Э* 7-го числа.

Такъ какъ Навагинскій полкъ увоятельно уже къ 6-му числу можетъ быть близко къ городу *Васъ*, то онѣй полкъ, по выступлію Лейбъ-Гренадерскаго полка, занимаетъ 6-го числа города *Васъ*.

(*) «Обозовать, кроме предписанныхъ уже мною приказомъ отъ (*) числа, никакихъ не иметь со подробныхъ порядкахъ во время марша, смотря по обстоятельствамъ, въ свое время приказано будетъ. Нижнимъ чинамъ въ ранцахъ, кроме 4-хъ съѣзжаго провианта и одной рубашки, а будо можно, съваренный кусокъ говядины, ничего не иметь. Тёплые чулки взять съ собою.

(*) Послѣдній дій статии въ подголовнице написанъ самимъ Барклайемъ.

(**) Въ подголовнице не находится члена.

«Проніантскій комиссіонеръ долженъ непремѣнно хостовать 6-го числа въ *Биркъ*, отланы ему «отъ Лейбъ-Гренадерскаго и Полоцкаго полка сухарѣ», которые оные полки, сверхъ 10-ти дневной «дачи» приготовили. Дабы онаа диспозиція, не прежде времени разглашена была, то полкамъ, нужныхъ по «неизвѣнії, только тогда отдавать, когда уже слѣдуетъ «сюль выполнить.»

Ж У Р Н А Л

ДВИЖЕНИЯМЪ ВОЙСКЪ КОРПУСА ГОСПОДИНА ГЕНЕРАЛЬ-ЛЕЙТЕНАНТА
И КАВАЛЕРА БАРКЛАЯ-ДЕ-ТОЛЛИ, ДЛЯ ЭКСПЕДИЦИИ ЧРЕЗЬ КВАРКЕНЬ

Съ 4-го по 20-е Марта 1809 года.

ДИСПОЗИЦІЯ

ДЛЯ ОПЕРАЦІИ ЧРЕЗЬ КВАРКЕНЬ НА УМЕО.

Для сей операциі назначаются войска: три сотни казаковъ Киселеву полку, дѣл баталіона Лейбъ-Гренадеръ, дѣл баталіона Тульскаго, дѣл баталіона Полоцкаго мушкетерскаго полка, въ 6-ти орудій артиллериі, югой роты Маіора Андреаса 1-го. Ихъ сіи войска въ 5 въ 6-ю числь Марта, собраны будуть на Кваркенскіе наши острова, и раздѣляются на два отдѣленія:

Первое отдѣленіе составится изъ одной сотни казаковъ, при которой находиться долженъ Войсковой Старшина Киселевъ 2-й, дѣл баталіоновъ Полоцкаго мушкетерскаго полка, и дѣл орудій артиллериі, подъ командою Полковника Филиссова.

Второе отдѣленіе составится изъ двухъ сотень казаковъ, пѣхъ полковъ; Лейбъ-Гренадеръ скаго и Тульскаго мушкетерскаго, и четырехъ орудій артиллериі, подъ начальствомъ Генераль-Маіора Берга.

Полковникъ Филиссовъ, 6-го числа Марта, по полууди, отправить Войскового Старшину Киселеву 2-го съ 40 или 50-ю казаками, въ 40-ю мушкетерами, при санкѣ расторопномъ офицера изъ авуихъ унтеръ-офицерахъ, прямо за острова Гольмъ и Гросрундъ. Для мушкетеръ, соѣтъ заблаговременно на островѣ Біркъ-Э вужное число обывательскихъ подводъ, и расположиться такъ, чтобы при нихъ оставался караулъ и во время дѣйствія, лабы мушки немогли сть подводами уехать.

Единственный предметъ сей партии долженъ быть, чтобы почью напастъ на непріятельскіе форпости, которые, по посыданію извѣстіемъ, разставлены на сихъ островахъ въ мають числѣ модѣ; если въ нихъ захватить въ полою, и сколько можно стараться, чтобы никто изъ Шведскихъ солдатъ и обывателей не могъ уйти на непріятельскій берегъ, въ предвидомити его съ нашимъ движениемъ; послѣ того, употребить все средства: узнавать достовѣрно о числь непріятельскихъ войскъ, въ какихъ именно мысахъ и въ какомъ разстояніи отъ Гольмъ-Э и Умео они расположены, какія сдѣланы у нихъ распоряженія къ оборонѣ, не ожидаютъ ли вскорости подкрепленія, ежели ожидаютъ, то отъ куда, въ прочее тому подобное; далѣе же подробнѣ разведывать, можно ли будетъ пройти съ острова Гадденъ, прямо въ Умео, зашедшія со стороны Штокгольма.

Г. Генераль-Маіоръ Бергъ командириуетъ съ сею партию одного офицера, изъ Квартер-мейстерской Чести, которому и сдѣлать вся нужныя наставленія, для узнавія о всѣхъ обстоятельствахъ съ подробностю. По собравшіи всѣхъ возможныхъ сведѣній, послать отъ партии къ Полковнику Филиссову парочного съ донесеніемъ, безъ малѣшаго продолженія времени, дабы онъ могъ его застать, прѣ самомъ выступленіи его, съ ввереннымъ ему отвѣтствіемъ съ

острова Вальс-Эрн. Сія партія, по занятії острова, останеся тутъ спокойно, но всей военной осторожности, до присоединенія всего 1-го отдѣленія, по тревожа ии мало непріятеля.

1-е отдѣленіе, того же 6 Марта, остава Бірк-Э, располагается на необитаемомъ островѣ Вальс-Эрн биваками. 7-го же числа выступаетъ сю, по утру, предъ рассвѣтомъ и създѣмъ партіи вѣдь прямо на Гольм-Э, куда можетъ достичнуть, и положа предъ полудня, и по праѣтия слоемъ въ тоже время посыпать партія, по дорога къ Умс и Питео, для узанія о непріятеле, и осмотрѣть местоположеніе.

2-е отдѣленіе, въ полночь на 7-е числа выступаетъ изъ Бірк-Э на Вальс-Эрн, даваеть большой приналъ, и посат вѣдь прямо на островъ Гадденъ, где располагается биваками. Ежели полученные извѣстія не сдѣлаютъ перемѣны, то 8-го числа марта, предполагается выступить изъ отдѣленія възвѣтъ около полуночи, первону взять направленіе свое отъ Гольм-Э на Умс, зайти со стороны Тарко; въ второму, отъ Гаддена на Умс же, заходи со стороны Шюккельма.

Обозовъ бывть съ собою никакихъ не имѣть, иактъ одинъ патронъ на фуражъ, и то колесы подождать подъ пахъ, и по предварительнымъ помѣтъ предвидающимъ, насколько одноконныхъ саней, подъ сюзъ проѣздъ и въ случаѣ раненыхъ. Обозъ 1-го отдѣленія, следуетъ за онымъ подъ прокрытиемъ варяженою для того прицѣльной команда, а обозъ 2-го отдѣленія, оставается при резервѣ, состоящемъ изъ одного баталіона Лейбъ-Гренадеръ и 20-ти казаковъ. Сему резервъ ити за вторымъ отдѣленіемъ, о движеньяхъ кого, въ самъ всегда приказывать буду.

Для прасмотря же за порякомъ сехъ обозовъ, командироватъ отъ каждого полка по одному исправному унтер-офицеру. Панистроженіе подтверждается, всімъ частямъ начальникамъ и обѣщаемъ содержать въ нихъ чиновъ и строгой дисциплине, и подъ смертную казнь поимъ запрещаются тѣработство и разореніе хомовъ, правко и обывательскихъ възакахъ, обидѣ вѣдь делать. Ротные Кавалеры, безъ всякаго обравданія вѣчнѣющаца за поведеніе сбрить подъ чиновъ, а генералъ и полковникъ въ звѣрии вѣчнѣющаца за оправдованіе.

Всімъ полкамъ и командалъ, съ 6-го числа марта, писать съ собою ехакѣй впередъ до 10 дней, воины и занести въ Бірк-Э, кула опы. Провіантскимъ Комиссіонеромъ праведеніи будутъ.

Артиллерию и Казакамъ вѣть съ собою фуражъ, отъ 6-го числа, впередъ по крайней мѣрѣ, за 4 дни, который равномѣрно приготовленъ для нихъ, будетъ изъ Бірк-Э, въ звѣрии.

Господинъ Генераль-Майоръ Бергъ, доставить всѣмъ войскамъ пушное число проводниковъ, заноющихъ хорошо все места, възвѣтихъ; за что, даю отъ меня имъ будеъ денежное наградженіе изъ экстраординарной суммы.

Порядокъ марша обымъ отдѣленіи назначаться будеть отъ меня по местнымъ обетонѣствамъ.

Генераль-Майору Лобакову, находиться въ городе Ваза, для командинія оставшими-ся войсками Вазовскаго Корпуса, коему изъ казачьихъ трехъ сотенъ оставить однаго офицера и 30-ти человѣкъ казаковъ, Ваза, 4 марта 1809 года.

На подлинномъ подписано: Генераль-Лейтенантъ Баррак-де-Толли, въ звѣрии.

5-го Марта (въ полночь) възвѣтъ изъ Бірк-Э, по 1-му отдѣленію, възвѣтъ изъ Бірк-Э, по 2-му отдѣленію, и по 3-му отдѣленію, по 4-му отдѣленію, и по 5-му отдѣленію. По данной вышеизказанной миссии, Корпусъ, подъ командою Его Превосходительства Господина Генераль-Лейтенанта Майора Баррак-де-Толли, выступилъ въ расположилъ сѧ, дующимъ образомъ: Лейбъ-Гренадерскій полкъ занять деревню Юдъ-Зудъ-бо, Тульскій мушкательскій полкъ на островѣ Репловъ, и Полоцкій мушкательскій полкъ въ сотни казаковъ, подъ командою Войскового Старшины Киселева 2-го, на островѣ Бірк-Э.

Приложеніе. Погода была перемѣнна, угромъ затѣмъ со сѣвой, въ вечеру утило. Холодъ былъ до 5-ти градусовъ.

Слѣдующій день, утро, погода стояла сѣяя, и въ 6-ти часахъ, подъ командою Его Превосходительства Господина Генераль-Лейтенанта Майора Баррак-де-Толли, выступилъ изъ Бірк-Э, въ 13-ти подводахъ партіи состояла изъ 40-ти человѣкъ. Полоцкаго мушкательскаго полка, при одномъ офицерѣ и 50-ти казаковъ, подъ командою Войскового Старшины Киселева 2-го, черезъ Кеаркенъ на островѣ Гросундъ, въ немъ, Свѣты ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА по Кнартримейстерской Части Поручикъ Кахавовъ. Партия вѣдь прибыла въ Гросундъ въ другой день, т. с. 7-го числа въ 6 часовъ по полуночи, тѣмъ казаки съхватили изъ солдатскихъ темъ пистоли, Командующему Корпусомъ, Г. Генераль-Лейтенанту и Кавалеру Баррак-де-Толли. Развѣзъ открыть непріятелю, итъ 5-ти верстахъ отъ деревни Гольмъ, лежащей на островѣ того же имени.

По выстапленіи пистолетъ, сія партія расположилась на островѣ Гросундѣ, на бивакахъ, того же числа по полудни, во 2-мъ часу, выступилъ Полоцкій мушкательскій полкъ на островѣ Вальс-Эрн.

Къ вечеру въ 4 часа, прибылъ въ Бірк-Э, Мейеръ-Гренадерскій и Тульскій мушкательскій полкъ, и 20-ти казаковъ. Въ 8-мъ часу по полуночи прибыло артиллерию 6-ть орудій, подъ командою Майора Альдера.

Приложеніе. Погода была ясна, и не болѣе 3-хъ градусовъ холодъ.

7-го Марта. Погода была ясна, и не болѣе 3-хъ градусовъ холодъ.

Въ 9-ти часахъ по полуночи, всі войска были собраны для слушанія молебна, и посѣто выступали изъ Бірк-Э, съдующимъ порякомъ: въ аріергардѣ, въ сотни казаковъ, авѣ роты Тульского мушкательскаго полка, подъ командою Майора того же полка Мейера, потомъ Тульскій полкъ, и 6-ть роты Лейбъ-Гренадерскаго полка, а авѣ роты остались въ аріергардѣ съ 15 казаками, для праѣкрытия артиллери, которая оставалась еще въ Бірк-Э, для пранія възжа.

Въ 5-мъ часу по полуночи, войска прибыли на островѣ Вальс-Эрн и расположились на бивакахъ, артиллериа съ аріергардомъ пребыла уже къ вечеру въ 10-ти часахъ.

Приложеніе. Погода была хороша, въ ночь выпала небольшой снѣгъ, и холодъ былъ не болѣе пакъ до 5-хъ градусовъ.

8-го Марта. Погода была хороша, въ ночь выпала небольшой снѣгъ, и холодъ былъ не болѣе пакъ до 5-хъ градусовъ.

Весь Корпусъ выступилъ изъ острова Вальс-Эрн, въ 4 часа по полуночи, съдующимъ порякомъ:

Полоцкий мушкательский полкъ, который пошёлъ на островъ Гросрундъ, для соединенія съ посланною прежде сего изъ Бирн-Э партию, а 2-е отдѣленіе, въ прежнемъ порядкѣ, пошло за Полоцкимъ полкомъ, въстъ 5, а потомъ уже раздѣлилось оба отдѣленія: первое, на право, къ ост. Гросрундъ; а второе, прямо безъ всякой дороги на Гадденъ; прямо на Гадденской машины Артиллерія, и въ прокрытіе своей, баталіонъ Лейбъ-Гренадерскаго полка, Генераль-Майора Лобанова, выступили уже два часа послѣ втораго отдѣленія, и следовали за Полоцкимъ полкомъ на островъ Гросрундъ; 2-е отдѣленіе прѣбыло на островѣ Гадденъ, въ 6-мъ часу по полуночи, и расположилось на бивакахъ.

Сего же числа посланная отъ Войскового Старшины Киселева 2-го, изъ разсвѣта, для рекогносцированія партии казаковъ, захватила непрѣятельскій пикетъ, состоящій изъ 1 унтер-офицера и 9 рядовыхъ; отъ коихъ узнали, что въ деревнѣ Гольмъ, находится три роты непрѣятельской пехоты, числомъ около 300 человѣкъ; вышеизначенные плавнѣ, были посланы съ рапортомъ къ Корпусному Начальнику. По полуночи въ 5 часовъ, 1 отдѣленіе, подъ командою Полоцкаго мушкательскаго полка, Полковника Филисова, прѣбыла на островъ Гросрундъ, Лейбъ-Гренадерскаго баталіона, 18 казаковъ и 6 орудий артиллеріи, прѣбыла 2 часа позже; все отдѣленія, расположились на бивакахъ, и посланные разыѣзы, открыли непрѣятелю на томъ же мѣстѣ, т. е., въ деревнѣ Гольмъ.

Примѣчаніе. Погода была хороша, на вечеръ сдалася небольшой вѣтъ, въ холодѣ было около 5-ти градусовъ.

9-го марта.

2-е отдѣленіе, выступило съ острова Гадденъ, во второмъ часу по полуночи, съѣдущимъ порядкомъ: полторы сотни казаковъ, левъ роты Гренадеръ Тульскаго полка, подъ командою Майора Майера въ авантгардъ; потомъ Тульскаго полка, 6 рота, и баталіонъ Лейбъ-Гренадерскаго полка ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА. Въ 6-мъ часу по полуночи, казаки открыли непрѣятельскій пикетъ въ 2 верстахъ отъ деревни Леснерсъ, отъ Умо въ 5 верстахъ. Казаки, извѣдавши престрѣльку съ непрѣятельскимъ пикетомъ, приводили свой уступать место, въ прогнаніи его до самой деревни, где уже, за сумерки, ничего предпринять нельзѧ было. Между тѣмъ въ пехота прѣбыла, и сѣла въ переходѣ около 40 верстъ, безъ всякой дороги, расположилась уже въ 8 часовъ вечера, по самому устью рѣки Умо, на льду на бивакахъ, дабы ожидать разсвѣта. Казачы пикеты стояли въ водѣ непрѣятеля, прѣѣхавшою, и передѣлѣ по устью рѣки къ г. Умо, за полторы версты, где и разыѣзы высажены были.

Примѣчаніе. Погода была весь день добра, и холодѣ было около 8-ти градусовъ; но къ полночи ворозъ успѣли саса, и покрыть ложью напрѣдо, около 15-ти градусовъ и болѣе. Ночь была сильна, и дорога никакой не было, и непрѣятельскому полку можно было вѣздитъ по землянамъ, однако же, по утру, въ 4-ре часа, сдалася небольшой туманъ; такъ что вѣзды потемнѣли, и полкъ было идти дѣлане, почтому Генераль-Майоръ Бергъ, съ авантгардомъ остановился, и все отдѣленіе, сѣло до разсвѣта прїѣзжалъ на льду.

Полковникъ Филисовъ, съ 1-мъ отдѣленіемъ, оставался на островѣ Гросрундѣ, во въ 4 часа по полуночи, отправилъ два роты въ западную сторону острова Гольмъ-Э, прямь по льду, дабы отрѣзать непрѣятелю дорогу, вѣщую отъ Гольмъ-Э чрезъ заливъ, на твёрдую землю къ деревнѣ Леснерсъ, а въ 5 часовъ Войсковой Старшины Киселева 2-й съ авантгардомъ, по весьма малой дорожкѣ, ишли прямь къ деревнѣ Гольмъ-Э. Авантгардъ нашелъ непрѣятеля на томъ же мѣстѣ, где и разыѣзы его вчера открывали. Непрѣятельскій пикетъ, состоящій изъ 50-ти человѣкъ пехоты, заселенъ въ лесу въ шашцахъ, стоявшихъ изъ ствовъ, открыть по вѣшнему

авантгарду сильный огонь; но за вѣсмъ тѣмъ, по выступленію нашихъ, оный покиже приужденъ ретировался къ деревнѣ Гольмъ-Э, где Вазовскій полкъ непрѣятельскій былъ выстроить, на льду на заливъ, возль оной деревни; но прежнія наши две роты, которыхъ пошли въ обходъ, только что извѣзались, то воротѣтель съ большою поспѣшностью началъ ретироваться; но извѣзки его оружия, и подвезды стrelkovъ, почему и начальствъ перестрѣлька, какъ по стараизи Войсковой Старшины Киселева 2-й, ихъ потребить, но увидѣ идуща войска съ берега на подкрайненіе; и за усталостю людей, которые перепѣсли много труда, илуча по весьма малой тропинкѣ, до острова Гольмъ-Э, саникомъ 20 верстъ, не могъ непрѣятеля далѣе преслѣдовывать, какъ чрезъ весь заливъ, называемый Бестри-Кваркы, почтъ до самого берега твердой земли, и въ разсужденіи, что артиллерія загорала въ снегу; всѣ отдѣленія принуждено было остановиться въ расположиться въ деревнѣ Гольмъ, куда и авантгардъ возвратился. Артиллерія оставленна была съ прикрытиемъ одной роты Лейбъ-Гренадерскаго полка, и дабы какъ возможно скорѣе помочь, были высажены изъ деревни въ сколько самой, изъ которыхъ орудія подложать и перевезти въ деревню же Гольмъ. Въ семь часовъ ранены, съ нашей стороны: два гренадера Полоцкаго полка, и одинъ казакъ; а съ непрѣятельской стороны: 1 офицеръ, 5 унтер-офицеровъ въ 30 рядовыхъ вѣты въ плавнѣ; а по показанію плавнѣ, непрѣятель имѣлъ довольно значущій уронъ, убитыми и ранеными, въ числѣ коихъ 5 офицеровъ.

10-го марта.

2-е отдѣленіе, выступило съ бивакъ въ 4 часа по разсвѣту; сперва авантгардъ, въ двѣ роты Тульскаго полка, и полторы сотни казаковъ, а потомъ 6 роты Тульскаго же полка, и въ резервъ Лейбъ-Гренадерскаго полка, баталіонъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, которому приказано было наблюдать, чтобы непрѣятель не могъ пась обойти со стороны устья рѣки, почему и посланы были казачи партии, одну сторону, какъ можно далѣе всегда отрывать. Авантгардъ шелъ прямь въ деревнѣ Леснерсъ, где непрѣятель занималъ свой посты. Но обижденіи нашего авантгарда, непрѣятель засѣлъ, взялъ самой деревни, где стоялъ ихъ пикетъ, дабы въ отразъ со стороны Умо, посланы были съ правой стороны деревни прямь на дорогу, вѣдущую изъ оной въ городъ Умо, 40 человѣкъ стrelkovъ, которыхъ давно не подкрайненіе; еще 40 человѣкъ, съ 15-ю казаками; стrelkovъ приказано было, какъ можно поспѣшнѣе подаваться впередъ, дабы захватить дорогу; авантгардъ между тѣмъ, немножко подвигнулся впередъ, прямь по дорогѣ къ деревнѣ, где непрѣятель выстроилъ колону, и недоидущія вѣстъ, на ружейный выстрѣль, зачали ретироваться чрезъ деревню въ городъ; на самомъ выѣзѣ, той сторонѣ деревни, встрѣчились бывши нашими стrelkovами, которые еще немножко дѣявть до самой дороги, и разсужденіе чрезвычайно глубокаго снега, который былъ выше коленъ, и такъ что лошади назачи, едва могли выходить изъ онаго; это помешало всему нашему движению, и чрезъ что, немножко отъ непрѣятеля ничего отразить, ибо онъ извѣзлся большою биткою дорогою, бѣгомъ ретировался въ городъ. За вѣсмъ тѣмъ, стrelkovъ наши, и потомъ, весь авантгардъ, скорыи шагомъ ихъ преслѣдовали и имѣли спынную перестрѣльку. Три verstы отъ города Умо, высажены были съ непрѣятельской стороны парламентеры, которые удержаны были при авантгардѣ; они объявили, что Командующій ихъ Генераль Графъ Кроиштетъ, желаетъ повидаться съ Начальникомъ нашихъ войскъ, для предложенія переговоровъ. Оземъ, Генераль-Майоръ Бергъ, находившійся при авантгардѣ, приказалъ доложить Корпусному Начальнику, который самъ, тѣтъ же часъ прїѣхалъ и велѣлъ сказать Генералу Кроиштету, чрезъ присланныхъ отъ него парламентеровъ, что онъ не имѣтъ времѣа долго дожидаться; но буде

Генералъ Кронштетъ вѣмѣхъ, что онъ согласенъ съ нимъ видѣться. После 10-ти извѣнѣй, самъ Шведскій Генералъ-Майоръ Графъ Кронштетъ, явился и сдѣлалъ предложеніе, чтобы сдѣлать го-
родъ въ всю Умеонскую Губернію, тоже и въсѧ магазейныя, съ тѣмъ, чтобы ему позволено было
съ войсками ретироваться до Гернсандъ, и что онъ впрочемъ имѣетъ уже извѣстіе изъ
Штокгольма отъ Герцога Карла-Эндерзінгальдскаго, который изъ мѣста Короля, второго разъ
отрѣшилъ отъ управления нынѣ владѣть Королевствомъ, почему, въ извѣржніи, онъ долженъ
скорое предложеніе о мире. Сие послѣдовавшее извѣстіе побудило Корпуснаго Начальника нашего,
согласиться на предложеніе Шведскаго Генерала, и для заключенія письменной конвенціи, по-
сланной быть въ городъ, съ Шведскимъ Генераломъ, Генералъ-Майоръ Бергъ-Войскъ, якои
между тѣмъ расположились въ деревнѣ Астерсъ-Тегъ, и на противѣ санскаго города Умео, по сей стороны реки. Въ силу заключенной конвенціи, въ 4-ре часа по полудни, всѣ Шведскіе войска оставили городъ, и Тульского полка, Гренадорскій баталіонъ занялъ городъ Умео, выставивъ на гауптштѣ, на всѣхъ вызыдахъ, и по всѣмъ магазейнамъ караулъ; тоже
для прикрытія санскѣхъ магазейнъ, наряжены были два офицера. Мушкательскій баталіонъ Туль-
скаго полка, осталася въ деревнѣ Астерсъ-Тегъ, а Лейбъ-Гренадерскій баталіонъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА
въ Астерсъ. Съ каждой стороны, при ономъ дѣлѣ убитыхъ не было, а ранены, Тульскаго пол-
ка два grenадера; со стороны несрѣтила, убито, и ранено несколько человѣкъ. Подробное по-
казаніе, сколько взято въ пленъ, въ чѣмъ найдено въ разныхъ магазейнахъ, послано съ реіакціюю
отъ Корпуснаго Начальника къ Г. Главнокомандующему.

Примѣчаніе. Погода была въ сей день ясна, и холодъ отъ 16-ти до 17-ти градусовъ.
Познакомивъ Филиссова, по причинѣ, что Артиллерія еще не приѣзжала, и что только два орудія въ 10-ти часахъ по полудни, успѣли пріѣхать къ нему, выступить въ 10-ти часахъ, съ
казаками, Полоцкими солдатами, 2-я орудіонами, однѣй ротой Лейбъ-Гренадерскаго полка, чрезъ Весторп-Кваркентъ, въ деревнѣ Эстнесъ. Артиллерія 4-го орудія съ прікрытиемъ 2-хъ ротъ Лейбъ-Гренадерскаго полка, приказано выступить, тѣмъ же числа въ 3 часа по полудни, и сдѣловать за отдѣленіемъ, а одна рота Лейбъ-Гренадерскаго полка, оставлена для прікрытия транспорта въ Гольмъ-Э. Познакомивъ Филиссова, дойдя до деревни Эстнесъ, не нашелъ уже
тѣмъ несрѣтила, который уже предѣльно пошёлъ за городъ, почему Познакомивъ Филиссова, со всѣю послѣдностью сдѣлывать за нимъ, и уже за деревнѣ Тегтъ, нѣстаченъ былъ Адѣт-
тантомъ Командующаго Корпусомъ, съ повѣданіемъ оставаться въ первой деревнѣ, где онъ
его застанетъ; почему Познакомивъ Филиссова, и расположился съ поджечь Позѣніемъ, въ сѣ-
назаками въ деревнѣ Тегтъ, а одна рота Лейбъ-Гренадеръ въ 2 орудіи, въ Тегтъ, сверхъ того
однако же, посланъ сильный казачій разъездъ до деревни Зесэръ, по большой дорогѣ отъ Умео къ Торнго.

11-го Марта.

Вступивъ въ городъ Умео 2 орудія, изъ роты Майора Анерса, и съ казаками, посланными
въ деревнѣ Астерсъ-Тегъ, и въ деревнѣ Тегтъ, и въ деревнѣ Зесэръ, и въ деревнѣ Робакъ, и въ деревнѣ
Штоксъ и Робакъ.

12-го Марта.

Прибылъ въ Вазу, чрезъ Кваркентъ, Навагинскій мушкательскій полкъ, въ 2 орудіи, Лейбъ-
Гвардій Артиллерійскаго баталіона, которые и расположились въ городѣ; Навагинскій полкъ,
въ деревнѣ Астерсъ-Тегъ, а Лейбъ-Гренадорскій баталіонъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, въ деревнѣхъ
Штоксъ и Робакъ.

По послѣднему приказанію, одна рота Позецкаго полка въ 25-ть казаковъ, отъ Полковни-
ка Филиссова, послана была къ деревнѣ Зесэръ, которая тута прибыла и нашла одного Швѣ-
скаго унтер-офицера и 4-хъ Артиллерійстовъ, которые показали: что несрѣтиль находятся
впереди въ деревнѣ Рамакъ, и что она, прославы были занять квартиры. 4 орудія, оставлены
въ Гольмъ-Э, вчерашнаго числа прибыли въ Тегтъ, где и приказано имъ остановиться впереди
до посвѣтнія.

Полковникъ Филиссовъ, получа извѣстіе отъ сихъ вышесказанныхъ пѣхінъ, послалъ въ
Рамакъ вскакомъ, пѣхінъ разъѣзжать въ несрѣтиль, и самъ съ Гравадерскимъ баталіономъ,
пошёлъ въ деревнѣ Зесэръ, куда прибылъ, и распросилъ у Шведскаго пѣхінаго унтер-офицера
подробно; узналъ отъ него, что за неизвѣстіемъ лошадей, зарыты здесь два чугунныхъ 12-ти
фунтовыхъ пушки на дровахъ, которыи открыты и находятся за неизвѣстіемъ лошадей въ Зесэрѣ.
Она рота Позецкаго полка въ 25-ть человѣкъ казаковъ, въ 7-ми часахъ по полуудни отправлена
впереди по дорогѣ къ Торнго, до деревни Денебодѣ, отъ Зесэрѣ 20-ть верстъ; отъ сїой же
деревни, дорога пѣсть вправо къ югу, въ деревнѣ Рамакъ. Прочіе же войска оставались въ
своихъ квартирахъ.

13-го марта.

Получено вторичное повелѣніе отъ Шведскаго Генерала Графа Кронштета, о выступлении Россійскихъ войскъ изъ Шведскаго владѣній, слѣдовать обрат-
но съ Корпусомъ въ Вазу, чрезъ Кваркентъ; почему и послѣдовала важеслѣдующій приказъ,
отъ Корпуснаго Начальника, г. Генералъ-Лейтенанта въ каманды Барквел-де-Голли.

Приказъ по Корпусу, 13 Марта. Въ г. Умео.

По заключенному перемирию со Шведами, Высочайшии взвѣренныи въ войска должны возвраща-
ться въ Вазу; потому и нужно послѣдить выступленіе, дабы воспользоваться погодою,
пока еще по Кваркену переходить можно. А потому всѣ войска раздѣляются на два отдѣленія:

Первое, подъ командою Познакомившаго Филиссова, состоять будуть: изъ сотни Казаковъ, Войсково-
го Старшины Киселевъ 2-го, двухъ баталіоновъ Позецкаго полка, одного баталіона Лейбъ-Гренад-
оръ, и всей Артиллеріи.

Второе, подъ командою г. Генералъ-Майора Берга, состоять будуть: изъ сотни Казаковъ,
баталіона ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА, двухъ баталіоновъ Тульскаго, и двухъ баталіоновъ Навагинскаго полковъ. При сїихъ отдѣленіяхъ, находиться будетъ корпусная моя квартира. Ари-
єргардъ состоится: изъ двухъ ротъ Навагинскаго полка, и одной сотни Казаковъ Есаула Поздѣева,
подъ командою, Тульскаго Мушкательскаго полка Майора Мейера.

Сего Марта 15-го числа, всѣ первое отдѣленіе собирается на островѣ Гольмъ-Э, а второе,
располагается по дорогѣ къ Гольмъ-Э, въ ближайшихъ селеніяхъ, по назначению Генералъ-Майо-
ра Берга. Ариєргардъ занимаетъ городъ Умео, и по прибытіи того же дня, одной роты Швѣ-
скаго войска, слѣдить ей, всѣ магазейны и посты. 16 числа 1-е отдѣленіе влечь на Вильсъ-Эрикъ,

а 2-е, въ Гольм-Э, куда въ того числа и артилеріадь, ежели возможно, прибыть долженъ. 17-го числа, 1-е отдаленіе, расположается въ Бірк-Э, а 2-е, на Вальс-Эрнъ. 18 числа, 1-е отдаленіе идти въ Реплотъ, а 2-е, въ Бірк-Э. О дальнѣйшемъ же движениі, привезено впередъ будеть.

Подлинный подпись: Генералъ-Лейтенантъ Барклай-де-Толли.

14-го Марта.

Все войска оставались въ прежнемъ ихъ положеніи, въ 6-мъ часу по полуночи, одна рота Шведскихъ войскъ, вступила въ городъ, на другой день по выступленіи нашихъ войскъ.

15-го Марта.

Въ сходствіе данного приказа, отъ 13 числа сего мѣсяца, 1-е отдаленіе, собралось на островъ Гольм-Э, а 2-е отдаленіе, расположилось въ деревняхъ: Тифтъ и Таппъ, по дорогѣ, ведущей къ Гольм-Э. Артиллераия оставалась въ городѣ.

Примѣчаніе. Погода была ясна, съ вѣтромъ, поодругу шелъ небольшой снегъ, а къ вечеру утихло; холода было около 8-ми градусовъ.

16-го Марта.

1-е отдаленіе прибыло на островъ Вальс-Эрнъ, а 2-е отдаленіе въ Гольм-Э.

Примѣчаніе. Погода была ясная, но съ сильнымъ вѣтромъ, и временно находили сильными тучи, такъ что дорога на морѣ все занесена была. Принять, можно полагать холода, около 10-ти градусовъ.

17-го Марта.

1-е отдаленіе прибыло на островъ Бірк-Э, а 2-е отдаленіе, на Вальс-Эрнъ, гдѣ и расположено было на бивакахъ; артиллераия прибыть въ Гольмъ.

Примѣчаніе. Погода была такая-то, какая и вчерашніяго числа, но вѣтры были не такъ сильны, и на вскорѣ утихъ; холода тоже, болѣе полагать не можно, какъ до 7-ми градусовъ.

18-го Марта.

1-е отдаленіе, прибыло съ Реплотъ, а 2-е, въ Бірк-Э, куда и артиллераия, въ 7 часовъ по полуночи прибыла благополучно.

Примѣчаніе. Погода была ясна и тиха, и холода не более какъ 5-ть градусовъ.

19-го Марта.

1-е отдаленіе, прибыло въ деревню Юник-Зундъ, гдѣ баталіонъ Лейбъ-Гренадерскаго полка, Генералъ-Майора Лобанова, оставался по 2-ое число, для соединенія съ баталіономъ ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА; 2-е отдаленіе, прибыло въ Реплотъ.

20-го Марта.

Полоцкій Мушкетерскій полкъ и Артиллераия, прибыла въ городъ Вазу, а прочіе войска имѣютъ разыскъ.

ПРИМѢЧАНІЯ.

Острова Реплотъ, Вальс-Эрнъ и Бірк-Э, лежать одинъ возль другаго въ небольшомъ разстояніи, и на всѣхъ требъ естровахъ, лежать деревни того же имени.

Первая, имѣетъ кирку, пасторскій домъ, и до 30-ти дворовъ; вторая, 18-ть дворовъ, и третья, тоже до 30-ти дворовъ. Дорога отъ Вазы, вдѣть чрезъ деревню Юник-Зундъ въ чрезъ Реплотъ, гдѣ обвязъ прочамъ деревнямъ. Жители вынужнутъ весьма малыи пашни, и живутъ болѣе отъ лодчиканскаго ремесла, чрезъ Кваркенъ, отъ продажи рыбы и языка, который, на всѣхъ островахъ въ довольно-кощечествѣ, смышило болотами въ лугами. Отъ Бірк-Э до Вальс-Эрна, 17 вѣрсты, сіе название составляется сть многихъ малыхъ острововъ, которые, однѣ изъ возль другаго, и на которыхъ автомъ, по открытѣи воды, живутъ въ двухъ малыхъ шалашахъ рыбаки; выроены на ономъ островѣ, весьма рѣдкіи и изъки кустарникъ, между множества большихъ каменьевъ. Отъ Вальс-Эрна, когда проезжающіе зимою едутъ чрезъ Кваркенъ, дорога вдѣть на Гросрундъ и на Гольм-Э, въ Умсъ.

Гросрундъ отъ Вальс-Эрна, до 30-ти вѣрсты, гдѣ тоже одинъ рыбачій шалашъ; но имѣть довольно языка, смыщеннаго сть кустарниками и каменьями. Отъ онаго острова до Гольм-Э, дорога идѣтъ заливомъ, въ частію языкомъ, по самой малой тропинкѣ, и между малыми островами, также чрезъ довольно-большой островъ Акс-Э, который покрытъ большими языкомъ, однако же необитаемъ. Отъ Гросрунда, до острова Гольм-Э, 22½ вѣрсты; на ономъ островѣ деревня того же имени, по которой 12-ть дворовъ, которые имѣютъ весьма породистое строеніе, и сколько можно зимою принимать, имѣютъ переднія пашни; деревня лежитъ на открытомъ мѣстѣ, возль самаго берега, по той сторонѣ острова, отъ Гольм-Э чрезъ Вестеръ-Кваркенъ до деревни Эстнесъ, которая уже на сухомъ берегу 12½ вѣрсть, оная деревня состоять изъ двухъ дворовъ, и лежитъ отъ берега въ одной вѣрсте. Отсюда вдѣть дорога всѣ языкомъ, довольно-широка, до деревни Тифтъ, чрезъ деревню Ютербоденъ, въ коей 4 двора, и въ 7½ вѣрстахъ отъ сій Тифтъ, въ коей 18 дворовъ; деревня сій лежитъ на открытомъ мѣстѣ, въ помѣрѣ отъ большой дороги, вѣтвящей въ Умсъ въ Тирко. Отъ Тифтъ, въ право къ Тирко, по почтной дорогѣ въ 10 вѣрстахъ, деревня Зеваръ, довольно большая, гдѣ почта, железнѣй заводъ и пильная мѣльница; а въ левую сторону по дорогѣ въ Умсъ, въ 5 вѣрстахъ, деревня Таппъ, въ коей 18 дворовъ, и гдѣ также почта, отъ онай, до города Умсъ, 7½ вѣрсть. Отъ Зевара до Умса, почтовая большая дорога вдѣть языкомъ, но зимою въ двухъ вѣрстахъ отъ города, поворачивающа налево по рекѣ, до самого города.

Дорога отъ Вальс-Эрна, до острова Гадденъ, никогда не была; островъ сой, весьма малъ, и состоятель изъ большихъ каменьевъ, такъ-что, даже въ кустарникѣ путь; на ономъ выстроено каменный высокій малыхъ и малый домикъ, гдѣ, по открытиї воды, живутъ караульщики, которые содержатъ оконъ на спонѣ языка. Отъ Гадденъ, до города Умса, по устью реки Умсъ, болѣе 40-и вѣрстъ, въ свѣтѣ, особенно уже въ устьѣ реки, у острова Оболеман-деть, быть чрезвычайно глубокій; на ономъ островѣ, лежать малыи деревни въ 5-ти вѣрстахъ отъ деревни Девернесь, въ коей около 20-ти дворовъ; деревня Девернесь лежитъ возль берега, и отъ большой Штокольмской дороги, вѣтвящей изъ города въ 2½ вѣрстахъ. Река Умсъ, шириной болѣе 200 саженъ, языкомъ идуть большии паромы въ корабли проходить подъ самый городъ. Городъ не великъ, и имѣть только одинъ каменный домъ, въ которомъ живеть Губернаторъ. Купцы, однако же пѣхотные, довольно достаточны и имѣютъ главный доходъ отъ железнѣй и стеклянныхъ заводовъ.

Окружности города, по Штокгольмской дорогѣ открыты, въ большой части луга и пашни, во, къ сторона Торнго, и внутрь земля къ кирка Дегерфорсъ, лѣсисты.

По сдѣланному расписанію, полки Базовскаго Корпуса, расположены будуть по квартирамъ, съдѣющимъ порядкомъ:

Полоцкій Мушкаторскій полкъ	Въ Вазъ, Ладигла и Лилькюро.
Артиллерія	Въ Вазъ и Тоби.
Лейбъ-Гренадерскій полкъ	Въ Старкюро, Илмала, и въ окружности.
Тульскій Мушкаторскій полкъ	Въ Веро, Максмо, и въ окружности.
Назаревскій Мушкаторскій полкъ	Въ Оравайса, Мунсола, и въ окружности.
Теплицкій	Въ Оверъ-Гермъ, Недорвъ-Гермъ, Каухаво, и въ окружности.
Пермскій Мушкаторскій полкъ	Въ Илькарлебю и Якобштадтъ.
24-й Егерскій полкъ	Въ Гамле-Карлебю, Кроно-бю, и въ окружности.
25-й	Остается въ прежнихъ своихъ квартирахъ.
Казанскій полкъ Киселева 2-го	1-на сотня около Вазы. 1-на — — — По береговой дорогѣ отъ Вазы къ Лапфертту. 1-на — — около Ньюкарлебю,